

穿洞村委会



游涯坤（右）和村党总支书记查看水产养殖基地



况，重新评估低保名额，剔除70余户不合规定的“低保户”。

当村委会工作人员告诉邓声武他符合低保条件时，60多岁的他哭得像个孩子。自此，他与村委会的隔阂，没了！

讲到动情处，邓声武长时间低头不语。这让一旁的村监委负责人赵祖武颇为感慨。邓声武的遭遇，赵祖武感同身受。

前几年，赵祖武作为村干部参与评估低保名额分配资格，一个老熟人听到消息后找上门来，想请他帮忙“协调”一个名额。一边是原则，一边是感情，思索再三后，赵祖武回了两个字：“不行。”“其他人可以，为啥我不成。”这位村民心生不满，后来，两人之间的感情产生了嫌隙。

赵祖武坚持了原则，却使老熟人与自己疏远了，让他很困惑。但在当时的穿洞村，公平公正这把尺子并不准。眼看村“两委”班子软弱涣散，心灰意冷的赵祖武选择离开村“两委”班子。

2019年，穿洞村“猛药治重疾”，重新组建全新的村“两委”班子成员，上一届班子成员最终只留下了3人。

想干事的赵祖武又回来了。上班地点没变，感受却大不相同，他说：“主要是风气不一样了，现在大家心里只想着干事情。”他在村干部名单公示栏里庄重地写下了自己的承诺：一心一意，为老百姓办实事。

前不久，他又在村里遇到了曾找他要低保名额的老熟人，说起往事，对方笑着告诉他：“只要村委会公平公正，我们就支持。”

两人之间的隔阂，没了！

## 干部，“每天三问”

历史遗留下来的穿洞村的“大洞”正一点点被修补归位，村民的满意度也在不断提高，但云南省委下派昭通市镇雄县帮助脱贫攻坚工作队驻穿洞村工作队队员游涯坤认为做得还不够。2019年的一天，他安排人在村委会的党员活动室挂起了一块“穿洞村干部每天三问”的牌子，内容是：我今天的工作完成了吗？效果怎么样？明天我要做些什么？

这是游涯坤来到穿洞村的第4个月，他心里很清楚，抓好制度建设是补好穿洞村党组织软弱涣散这个“大洞”的重要手段，班子里的

每个人必须“每天三问”。

村民政协理员兼儿童护理员涂泽美主要负责村里老人和儿童的低保问题，她理解的“每天三问”对照到自己身上就是：今天为村民解决了哪些问题？村民们是否觉得公平公正？明天自己要解决哪些事情？为督促自己做好工作，她在村干部名单公示栏写下了这样的承诺：用心尽责工作，公平公正办事。

一年多过去，穿洞村在变好，班子健全了，制度完善了，村干部的口碑变好了，村民的感恩意识也在回归。在村民大会上，当数千村民齐唱“没有共产党就没有新中国”的声音响起时，很多老人留下热泪。

但游涯坤的“每天三问”还将继续下去，如果建班子和抓制度代表昨天和今天，那穿洞村的明天在哪里？其实，来穿洞村的第一天，他就坚定了答案：穿洞村还有一个“洞”要补，那就是彻底摆脱贫穷！于是，村民们看到了一个穿坏多双雨鞋带着村民爬山修路的扶贫干部，看到了一个四处奔走争取项目的扶贫干部……

如今，穿洞村的路修好了，水产养殖一期已经投放蟹苗。村里荒废多年的空地上，二期工程正在火热施工。

离开穿洞村的那天下午，村里的老支书邓书品带着记者到工地附近转了一圈。几只白鹭从沼泽地上空飞过，他静静地看了许久后说：“这才是最美的家乡。”